

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:  
Egy hónapra 200 KORONA, HETVEHÉTRE 2 KORONA,  
FÉLVÉRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 23 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELKÉLT SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: HÁG-UTCA 6.

## Nehéz harcok a hétközség fensikjén

**Az olaszok támadásai összeomlottak — Sikeres légitámadások London ellen — A központi hatalmak és Oroszország delegátusai megérkeztek Brest-Litowskba**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, január 29. — Hivatalos jelentés.

#### OLASZ HARCTÉR.

Az olaszok tegnap az asiagói fensikon háromnapos tüzéségek előkészítés után gyalogsági támadásba mentek át, amely a Col del Rossoért és a Monte di Vanbelláért vívott nehéz harcokra vezetett. A hős védők szívós ellentámaszkodásának köszönhető, hogy a jelentősen túlerőben levő ellenséggel váltakozó szerencsével vívott küzdelem után mindkét magaslat birtokunkban maradt. Az ellenség helyenkénti betörési pontjait nem volt képes kibővíteni. A fensik nyugati részén az olasz támadások már védőtüzünkben összeomlottak. Foglyokban eddig 10 tisztet és 350 főnyi légénységet szállítottunk be.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, január 29. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A Champagneban élénk helyi tevékenység.

A német trónörökös hadcsoportja: Reggel a St. Hilaire—St. Souplei országot mindkét oldalán kisebb francia vállalkozások megkíséreltek. A Somme-Pyhól és Ripontból délkelet felé vezető országutak között levő állásaink a kora délutáni órákban a leghevesebb ellenséges tűz alatt állottak. Ennek fedezete alatt az arcyonal több helyen lángvetőkkel felszerelt francia gyalogság erőszakos felderítésre tört elő. Súlyos veszteségeik mellett részben akadályaink előtt, részben közelharcban visszavetettük. Néhány fogly maradt keziünkön, több lángvetőt zsákmányoltunk.

Élénk repülőtevékenység számos légharcra vezetett. Tegnap 13 ellenséges repülőgépet és egy kötött léghajót löttünk le.

London és Shernest eredménnyel bombáztuk.

Francia repülő kórházaink elleni támadásait folytatták, míg december havában a retheldi kórháztelep volt ismételt bombázásuk célja. Az utóbbi napokban a Conlanstól keletre levő Labry-i telepet támadták.

#### KELETI HARCTÉR.

A hétközség fensikjén újból heves harc lángolt fel. Az olaszok tegnap az Asiagotól keletre a Brentáig terjedő szakaszban nagy erővel támadtak. A Monte Siemolon és ettől nyugatra támadásuk az osztrák-magyar állások előtt többnyire már a védők tüzeben omlott össze. A Monte di Vanbellát, amelyen az ellenségnek átmenetileg sikerült megvetnie a lábát, ellentámadással töle elragadtuk. Használéképpen vetették vissza szövetségeseink néhez küzdelem után a Col del Rosso területén, valamint a Tremola-szakadék és a Brenta között előretörő ellenségét. Az ellenségnek ismételt kísérletet, hogy helyi betörési pontjait kibővítsék, véres veszteségeik mellett megkísérelték. 10 tiszt és 350 főnyi légénység esett foglyul.

Egy bombavetőrajunk január 26-ról 27-re virradó éjjel jó hatással 21.000 kilogram bombát dobott le Castel Francora, Trevisora és Mestrere. Távolról nagy tüzek voltak láthatók.

A többi harctéren nincs újság.

LUDENDORFF,  
első főszállásmeister.

### A brest-litowski tárgyalások

Budapest, január 29. A Magyar Távirati Irodának jelentik Brest-Litowskból január 29-iki kelettel:

Tegnap délután és este megérkeztek Czernin gróf külügyminiszter kíséretével, Kühlmann államtitkár kíséretével, Talaat basa nagyvezér kíséretével és Danesew bolgár ezredes kíséretével. Ma délelőtt megérkezett Trockij külügyi népbiztos, aki kérte a politikai bizottság mára kitűzött ülésének holnapra való elhalasztását, mert előbb az orosz delegátusokkal előzetes tárgyalásokat kell tartania.

### Légitámadás London ellen

London, január 29. Hivatalos jelentik: Ellenséges repülők ma este kevéssel 8 óra előtt átrepültek a Kenti és Essexi parton és a Londonba vezető úton néhány repülőgépet elérte a fővárost és bombákat dobott le.

Essex felett egy ellenséges repülőgépet a védőgyűk lelőttek.

Éjféltán egy másik támadás történt. Fél 1 órakor újabb bombákat dobtak le. A támadás még folyamatban van.

### Szakadás a bolsevikiek közt

Rotterdam, január 29. A Daily News jelenté Pétervárról: A bolsevik pártban szakadás történt. A kisebbség véleménye szerint Oroszország gyöngesége miatt kénytelen lesz különbéket kötni. Ezzel szemben a többség kész a német birodalom kihívását elfogadni és fegyveresen védeni Oroszországot. Hogy melyik álláspontot foglalják el hivatalosan, arra vonatkozóan Trockij fog dönteni. — Újra, hogy Trockij döntését nem katonai szempontok fogják irányítani.

### A bolsevikiek az egész világon forradalmat terveztek

Berlin, január 29. A Deutsche Tageszeitung írja: A bolsevikiek azt tervezték, hogy az egész világon forradalmat készítsenek elő, mert így gondolták szájuk íze szerinti békéhez hozzájutni. Erre nézve a központi hatalmak radikális pártjainak magatartásából mértettek reményt. Első sikerük az ausztriai-magyarországi sztrájk volt, valamint a Németországban jelentkezett hasonló áramlatot a bolsevikiek a központi hatalmaknál jelentkező forradalom első jelének tekintik. Ezért a brest-litowski német delegátusoknak ki kell jelenteni, hogy Németország elég erős, hogy a tárgyalások esetleges megszakítását elviselhesse és semmi esetre sem tűri, hogy az orosz delegátusok őket az orruknál fogva vezessék.

Kopenhága, január 29. A Socialdemokraten ajánlja, hogy a bolsevikiek ne nyútsák ok nélkül a békétárgyalásokat. A bolsevikiek úgy intottak hatalomra, hogy az orosz nép kívánta a békét, mert Kerensziben csalódott. A bolsevikiek megkötötték a fegyverszünetet, a békétárgyalásokat azonban — úgy látszik — Trockij elnyújtani igyekszik azon reményben, hogy az egész világon társadalmi forradalom

**URANIA**  
Szarda. Csütörtök  
január 30—31.  
Pétek — Szombat — Vasárnap  
február 1—2—3.

**Cabiria**  
történelmi regény a  
Krisztus előtti III-ik  
századból.

Minden idők leg-  
nagyobb és legbra-  
vurósabb alkotása  
Előadások kezdete:  
5, 7, és 9 órakor

**APOLLO**  
Szarda. Csütörtök  
január 30—31.

**A VASVÁROS**  
Onch György regénye  
5 részben.  
Főszereplők:  
Berky Lilly  
Lajthay Károly.

**A nagy áttörés  
az olasz fronton**  
2 részben.  
Előadás kezdete  
5, 7 és 9 órakor.



tör ki és így megteremtheti a szociálisták világbékéjét. Ez az ábrándozás azonban veszedelmes taktika és a szociálista világbéke csak képzelődés.

### Föllázadt kozák ezredek

**Pétervár, január 29.** A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Husz kozák ezred fellázadt Kaledin ellen és elhatározta, hogy a Donvidéken az egész hatalmat kezébe veszi. — A kezébe elfoglalták Swerowo és Slizája állomásokat. Tízennyolc katonai organumot letartottak.

### A finnországi forradalom

**Stockholm, január 29.** Helsingfors teljesen a vörös gárdisták kezébe került. A pályaudvart is megszállva tartják. A külföldi konzulok elhagyták a várost. Hogy a szenátus tagjainak sikerült-e elmenekülnie, azt még nem lehet tudni. A szenátust védelmező gárdisták elpusztították a Taal Karisalmiba vezető vasutvonalat és a Kiviniemi-Sakolánál levő vasuti hidat, hogy megszakítsák a Pétervárral való összeköttetést, ahonnan a vörös gárdisták jelentékeny erősítéseket kaptak, melyek Helsingfors ellen vonulnak. Szombat este erős csapatok érkeztek Pétervárról, mire a vörös gárdisták ultimátumot intéztek a szenátus védelmére kelt gárdistákhoz, akik szintén ultimátummal feleltek. Miután egyik párt sem akarta fegyverét kiszolgáltatni, harc keletkezett.

A pétervári finn követ tanácsára Prikovszki hadügyi népbiztos kijelentette, hogy az orosz kormánynak kötelessége a finn proletáriátus szociális forradalmát a burzsoáziával szemben támogatni, ennél fogva a vörös gárdisták ennek megfelelő parancsot kaptak.

A finn szenátus a Finnország függetlenségét elismerő hatalmaknál tiltakozott az ország önállóságának orosz részről történt megsértése ellen és leírta az orosz katonák és vörös gárdisták erőszakoskodásait és gyilkosságait.

**Stockholm, január 29.** A svéd külügyminisztérium élénk figyelemmel kíséri a finnországi eseményeket. Nem tartják kizártnak, hogy Svédország beavatkozni lesz kénytelen, hogy Finnországban élő alattvalóit megvédelmezze. A finn polgári sajtó különben is azt javasolja, hogy segítséget kell kérni a skandináv államoktól.

### A svéd követ elmenekült Finnországból

**Stockholm, január 29.** Az Aftonbladet Haparamdából ezt a táviratot kapta: A helsingfors-i forradalmárok megbuktatták a szenátust. A svéd követ különvonattal Tornedöbá menekült és utban van Stockholm felé. Heikel wasai tartományfőnök speciális megbízatással Svédországba utazott, hogy a svéd kormány segítségét kérje.

### Lloyd George nem bizik Olaszországban

**Lugano, január 29.** Sem Olaszországban, sem a szövetséges országokban nem titok, hogy Orlando Párisban és Londonban valóssággal revolvert szegezett a szövetségesek mellé. Teljesen megbízható hírek szerint Olaszország ereje február végéig, ha nem kap lelmi- és hadiszerekben elegendő segítséget, teljesen kimerül. A Secolo kijelenti, hogy az összeforrasztott angol-olasz barátság ismét repedéseket mutat, amelyeket ha nem tudnának idejében eltüntetni, akkor a legnagyobb aggodalommal kell a jövő elé tekinteni. — Az

olasz lapok célzásait, amelyekkel kivonulnak Lloyd Georgenek állítólag Olaszországról tett nyilatkozatai ellen, megerősítik bizonyos hírek, amelyek Svájcban át érkeznek. E szerint Lloyd George Rapalloban olyan betekintést kapott az olasz néplelekbe, amely őt ez ország sorsát illetően teljesen kétségbeeszt.

### Olaszország kizárta a pápát a béketárgyalásokból

**Lugano, január 29.** A Corriere della Sera megerősíti, hogy az a szerződés, amely 1915. április 25-én Olaszország és az akkor fennálló hármasszövetség között létrejött, egy záradékot tartalmazott, amely a pápát teljesen kizárta minden béketárgyalásból. Hogy ezt a hírt most közölni lehet a nélkül, hogy a cenzura azt akadályozná, újabb bizonyítéka annak, hogy Orlando és Sonnino között épen nem valami nagy az egyetértés.

### Franciaország döntő harcra készül

**Lugano, január 29.** A Secolo jelenti Párisból: A küszöbön levő tavaszi harcokat Franciaországban is döntőnek tekintik. Tömeges behívások történtek. Az ipar köréből még azokból a gyárakból is, amelyek a hadsereg részére dolgoznak, több mint 400,000 embert hívtak be és sok felmentést hatályon kívül helyeztek.

### A monarchia és Amerika tárgyalásai

**Genf, január 29.** A Newyork Herald szerint ha a monarchia őszintén kívánja, hogy Amerikával megbeszéléseket kezdjen, nyitva áll a lehetőség a spanyol és svéd követségnek a közvetítésével. De arra nincs ok, hogy Hertling javaslata értelmében Amerika új békejavaslatot tegyen.

### Anglia proklamálja a zsidó államot

**Bern, január 29.** Anglia proklamálni akarja az önálló zsidó államot Palesztinában. Az állam fővárosa Jeruzsálem lesz. A szentföldet semlegesnek fogják nyilvánítani. Anglia ezzel a rokonszenvet akarja biztosítani, ha a megszállott területeket vissza kell adnia.

## Az alkalmatlanok újabb összeírása

— A városi tanács felhívása —

Debrecen város tanácsa ma a következő „Jelentkezési hirdetmény”-t bocsátotta ki:

Felhívtnak az 1868. évi január hó 1. és 1891. évi december hó 31. közötti időben született, népfőlkelő bemutatató pótszemléken alkalmatlannak osztályozott, Debrecen sz. kir. város bel- és külterületén tartózkodó helybeli és idegen illetőségű népfőlkélok, tekintet nélkül arra, hogy katonai szolgálatot teljesítettek-e vagy sem, kivéve azokat, akik jelenleg katonai szolgálatot teljesítenek, hogy összeírásuk végett az alább jelzett időben és helyen pontosan jelentkezzenek.

Az 1891—1890—1889—1888—1887. és az 16. években születtek: február hó 1-én, az 1885—1884—1883—1882—1881. és az 1880. években születtek: február hó 2-án, az 1879—1878—1877—1876—1875. és az 1874. években születtek február hó 3-án, az 1873—1872—1871—1870—1869. és az 1868. években születtek: február hó 4-én.

A helybeli illetőségűek a városháza, felmelet 11. számú szobájában, az idegen illetőségűek a városháza, főbejárati, földszint 2. sz. szobájában népfőlkelési igazolványi lapjukkal, melyet a legutóbbi pótszemlén kaptak, délelőtt

8—1 óra, délután 3—5 órák között okvetlen jelentkezzenek.

Ezen jelentkezés megtörténte a népfőlkelési igazolványi lapra rá fog vezetetni.

Az állami és törvényhatósági tisztviselők, a tanintézetek, a m. kir. államvasutak, a helyi vasut, a m. kir. posta, a katonaság részére dolgozó gyárak és üzemek, valamint a malmok és szállítási vállalatok üzeménél dolgozó fenti évfolyamokba tartozó népfőlkelő köteleseknek személyesen jelentkezni nem kell, hanem jelentkezésük igazolása végett népfőlkelési igazolványi lapjuk névjegyzékbe foglalva, hivatalfőnökük, illetve üzemtulajdonosuk által a városi katonai ügyosztályhoz f. évi február hó 6-ig terjesztendőek be.

Az alkalmazásban álló lelkészek, segédlelkészek és papi jelleggel bíró tanárok e jelentkezés kötelezettsége alól felmentetnek.

Akik e jelentkezést elmulasztják és jelentkezésüket igazolványi lapjukkal igazolni nem tudják, 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetnek.

## Az első kerületi képviselőválasztás

### A Jánosi-párt végleges szervezkedése

A választási mozgalmak megindulásakor minden független érzelmi, önzertetes választópolgár Jánosi Zoltán nevét kereste a jelöltek között s hogy ez hiányzott, maga a polgárság tette meg a döntő lépést a hiány pótlására. — Jánosi névvel szervezkedni kezdett s csakhamar oly szép számmal gyarapodtak a hívek, hogy a biztos diadal reményében felajánlották a mandátumot Jánosi Zoltánnak kedden délután.

Mintegy 50 előkelő választópolgár indult el kedden délután 5 órakor Jánosi Zoltánhoz a Kis-Debrecen helyiségében levő pártirodából. Jánosi Zoltán lakása alig tudta befogadni a nagy küldöttséget, melynek élén ifj. Schwartz Vilmos fejezte ki szép szavakkal az első kerület választópolgárságának azon óhaját, hogy Jánosi Zoltán nevét irhassa fel zászlójára. Nem kívánta Jánosi azon érdemeit felsorolni, melyek őt e bizalomra méltóvá tették, hisz ugyanis közismertek azok.

Jánosi Zoltán a bizalmat köszönettel fogadta s röviden, de gyönyörűen körvonalozva programját, kijelentette, hogy a jelölést elfogadja, majd a küldöttséggel együtt elindult a pártirodába, mely már zsúfolva volt választókkal.

Csurka István üdvözlő szavaira Jánosi Zoltán ismételtén kijelentette, hogy a jelölést elfogadja, hangsúlyozva, hogy az ő jövőbeli programja — a multja. Jánosi Zoltán szavait sokszor szakította félbe a helyeslés, éljenzés. Jánosi után Ferenecz Gyula dr. egyetemi tanár gyönyörű szavakkal jellemezte Jánosi Zoltán nagy érdemeit, kiváló egyéniségét s hangsúlyozta, hogy a jövő Nagy-Debrecennek, Uj-Magyarországnak ilyen talpig ércemberre van szüksége.

Ezután Nagy József és Ardó Miklós szólottak s megejtette az értekezlet a vezetőség megválasztását. Elnökké ifj. Schwartz Vilmos, társelnökké Gyarmathy István és Polgár József, jegyzővé Nagy József választottak meg. A Csapó-utcai rész választásvezető elnökévé Csúrka István, a Péterfia-utcai rész választásvezető elnökévé Zelinger Ede, helyettesévé Horváth Sándor dr. választottak meg. Megválasztott az intéző bizottság s rögtön megindult a lelkes, sikerrel biztató választási munka a dicsőséges 48-as elvek diadala érdekében.

A Jánosi-párt irodája, mint már jeleztük, a Kis-Debrecen vendéglőben van. Az irodában délután 5-től 11-ig lelkes munka folyik. Felhívunk minden polgártársat, ki Jánosi diadala érdekében közreműködni óhaj, hogy az irodában megjelenni s részét a munkából kivenni méltóztassék. Az irodában minden választópolgárt szeretettel látnak s minden tájékoztatást készséggel megadnak.

Jánosi Zoltán programbeszédét vasárnap délután 3 órakor fogja megtartani az Arany Bika nagytermében.

### Buza Barna a függetlenségi körben

Hétfőn este Buza Barna, a függetlenségi párt jelöltje, megjelent a függetlenségi körben, ahol a párt vezetői nagy számmal voltak együtt. Jelen voltak az I. kerület függetlenségi vezetői polgárai és tizedesei. Buza Barna nagy hatás mellett szólott a jelenlétükhez.

A függetlenségi párt hívei szilárdan állanak a párt egyhangulag kiküldött képviselőjelöltje mellett. A pártvezetőséghez folyton érkeznek a lelkes jelentkezések olyan polgárok részéről, kik a választási mozgalomban Buza Barna mellett dolgozni, tevékenykedni óhajtanak.

A függetlenségi párt közhírré teszi, hogy Buza Barna pártirodája a függetlenségi és 48-as körben van (Csapó-utca 17. sz. a., emelet), ahol minden nap este 5—7 óra között felvilágosítást nyerhetnek a választók. Ugyanígy szívesen látnak mindenkit, aki a választási mozgalomban Buza Barna jelöltségének és a függetlenségi pártnak segítségére kíván lenni.

## Az új kormány programja

Minden izgalmat keltő kérdést nyugvóponttra kell hozni

Budapest, január 29.

A *Budapesti Hírlap*-nak módjában van az új kormány programjának tartalmát közölni, amely a következő:

A program vezérgondolata, hogy *nyugvóponttra kell hozni mindama kérdéseket, amelyek állandó izgalomban tartják közéletünket.* Elsősorban a benyújtott *választójogi törvényjavaslatot*, a javaslat szellemében és alaptételeihez ragaszkodva, kell megoldani. Minden más csak ezután következhetik. Utána első helyen áll *Ausztriához, szövetségeseinkhez, a többi külföldhöz való viszonyunk szabályozása.* Ebben a kérdésben a döntés a jövő országgyűlésé. De az álláspontot már most lehet körvonalazni. *Németországgal szorosabb gazdasági együttműködés* állandósítását és mélyítését tartja szükségesnek. — *Ausztriával szemben a gazdasági függetlenség álláspontján áll,* de gyakorlati szempontból *egyelőre nem tartja lehetségesnek,* hogy a jelenlegi viszonyból hirtelen átesaphassunk az önálló vámterület alapján való gazdasági berendezkedésre.

A program további pontjaiként szerepel: *kereskedelmi megerősödésünk, az iparfejlesztés, széleskörű szociális program, a fajentartás és nemesítés alap gondolatával, a munkasztaéli helyzetének javítása, a városi lakosság lakásvizsnyainak rendezése, a városok kulturájának fejlesztése, további hitbizományok alapítása meg nem engedhető, a közigazgatás egyszerűsítése, a közigazgatási körletek alkotása, a vallási viszonyok rendezése, a katonai kérdések rendezése.* Ez utolsó pontban kifejezésre juttatja, hogy a magyar nemzetnek a vezénylet egységességét nem sértő, hanem azt biztosító, de nyelvben és szervezetben *önálló magyar hadseregért való törekvését, koronás királyunk meleg szimpátiával kíséri.* A reform, amely a magyar hadsereget gazdaságilag is önállóvá teszi, továbbá a kvóta körül évtizedek óta folyó vitáknak vet véget, csak a háború után valósítható meg.

A program végül együttműködésre hívja fel mindazokat, akik ez alapokon akariák az erőiket e nehéz időkben a hazának szentelni.

## A hadsereg főparancsnokság az udvari vonaton

Az 1917. október 27-iki osztrák-magyar vezérkari jelentés szerint „az ő Felsége a császár és király személyes fővezérlete alatt az olasz hadsereg főereje ellen intézett támadást hatalmas siker kísérte”. Ez az első jelentés arról, hogy királyunk a harcra volt és hogy saját ezredeit és a német szövetséges ezredeit személyesen vezeti győzelemre.

Károly király már október 15-én a délnyugati harcra érkezett. Megelőzőleg a badeni császárházban és a reichenauer Wartholzwilában hozták meg az elhatározást az Olaszország elleni offenzíva tárgyában és dolgozták ki terveiket. Azok a megerősítések, amelyekre az Isonzonán álló, addig defenzív erőnek emberben és anyagban szükségük volt, hogy támadásba mehessenek át, különösen a német hadosztályok, nagyobb részét már megérkeztek a felvonulás terepére, vagy éppen utban voltak, amidőn Károly király Bozenbe érkezett és ott a „Laurin király”-szállóban rendezték be főhadiszállását. A legelső hadur hosszabb időn át tartózkodván Dél-tirolban, ennek az volt a hatása, hogy az olaszok, akik előtt természetesen a délnyugati harcra folyó készülődéseink mindvégig nem maradtak egészen titokban, hosszú időn át kétségben voltak az iránt, vajon döntő támadásunkat Dél-tirolból fogjuk-e ellenük intézni, ép úgy, mint 1916. tavaszán, vagy pedig a karinthia-adriai területről.

Az október 23-áról 24-ére virradó éjjel azután az udvari vonat csaknem földet érő felhők között és az éj sötétjében kelet felé robbogott. Október 24-én reggel 7 órakor kezdték meg a szövetséges hatalmak ágyútömegei megsemmisítő munkájukat: egy órával később pedig viharban, esőben és hóörgetegben, támadott a gyalogság. Ugyanekkor a reggeli órákban érkezett meg az udvari vonat Laibachba. Már táviratok is érkeztek a támadás éjszakai előkészítésének eredményéről. — Az udvari vonat néhány napig Laibachban maradt, azután Triesztbe irányították. Amikor pedig a karinthiai és a tiroli front is megmozdult, a király Trientbe utazott. Trientben, Bozenben és Willachban töltött néhány éjszákát. Így az udvari vonat heteken keresztül főhadiszállásul szolgált a legelső hadurnak.

A műszaki tudományok magas színvonalára, különösen a forgalmi szolgálat nagyarányú fejlettsége teszi ma lehetővé, hogy a legfelsőbb vezetés — pontosabban szólva: a hadsereg főparancsnokság fejei — nincsenek kötve a főparancsnokság állomáshelyéhez. A hadsereg főparancsnokság nagy testének természetesen szüksége van bizonyos stabilitásra, mert azt a rengeteg segédeszközt, amelyre a vezérkar technikai munkája szorul, a jóformán egész Európa felett kiépített huzalokat összfoglaló központot nem lehet könnyen és gyakran áthelyezni, különben súlyosan érezhető lézag támadna a munkában. A legelső hadurnak azonban nem az a feladat, hogy az egész ngyszabású helyzetet operatív, taktikai, műszaki és anyagi szempontból az ezer forrásból eredő jelentésből és hírből ő szerkesztesse meg; ennek már teljesen feldolgozva kell előtte feltárulnia, amikor a helyzet megítélésének és az elhatározás meghozásának súlyos, felelősséggel teljes munkájához lát.

Így volt lehetséges, hogy Károly király a vezérkar főnökével, Arz báró gyalogsági tábornokkal, a harcra érkező, amíg a had-

sereg főparancsnokság hatalmas szervezete Badenben maradt. Az udvari vonat és Baden közti belső összeköttetés továbbra is a távirókocsi útján történt, amelynek az Olaszország elleni offenzíva idején valóban nagy feladata jutott osztályrészül. — Már a tiroli, karinthiai, majd triezsti, karinthiai és később ismét a tiroli ut idején gondoskodni kellett róla, hogy az összeköttetés a mögöttes területtel egyetlen órára se szakadjon meg. A tartózkodás helyét célszerű módon választották meg. Ahol csak tíz percig állt is a vonat, a huzal már azon a ponton volt, ahol a távirókocsi megállott. A következő pillanatban már kopogtak a Hughes-készülékek, csilingeltek a távbeszélők. Végtelen szalagok, amelyek a felvonulás és a hadműveletek minden lépéséről, az ellenségről, a hadsereg materiális helyzetéről, az időjárásról és az állománykimutatásról számoltak be, kerültek ki a készülékek alól, az ilyen rövid megállás miatt ép úgy, mint később Laibachban vagy Triesztben.

A jelentéseket a vezérkar főnökének szolgáltatták át, aki az egyik kocsis szalonjában rendezte be szűkre szabott dolgozószobáját. Ezt a szögletet az átjárótól rögtönzött eltolható fallal választották le. Térképek, vázlatok, irományok, borították az asztalt a háborúnak ebben a kicsiny, de jelentőséggel teljes műhelyében, amelyben Arz báró, a vezérkar főnöke dolgozott, támogatva a király szárnysegédjétől, Brougier főhadnagytól és a hadsereg főparancsnokság egyik vezérkari tisztjétől. Naponta fután hozta azokat a terjedelmes szolgálati iratokat, amelyeket nem lehetett távirati úton elintézni, hanem amelyekből behatóan kellett tanulmányozni az egész idevonatkozó anyagot. Ezt a munkát jórészt éjjel végezték, mert napközben a király szűkebb törzsével rendszerint a magasabb parancsnokságoknál és a harcvezetésen időzött. Ilyen szűkre határolt viszonyok között, irodai helyiségektől körveve, amelyekben tisztiek diktáltak és írógépek kattogtak, bizony nem volt könnyű munka dolgozni. Am az a főlényes tudás, amellyel Arz báró gyalogsági tábornok az egész anyag fölött uralkodik, a nagy felelősség, amely egész figyelmét saját munkájára összpontosítja és derűs kedve, amely sohasem hagyja el, könnyen legyőzhetővé teszi számára e külső nehézségeket.

A kocsis mellett, amelyben a vezérkar főnöke terveit kovácsolja, állott a király kocsija. Három részre van osztva: a szárnysegéd szolgálati szobájára, amely egyúttal várótermül is szolgál, a dolgozó fiúkére és a király hálószobájára. A dolgozószobában a két nagy ablak között áll az asztal. Ha a király munkájából feltekint, tekintete a szabad természet felé révedezik, amelyet az uralkodó annyira szeret. A vezérkar főnökének ide mindenkor szabad a belépés. Este és az éjszakai órákban gyakran három-négy izben is álmegy a legelső hadurnak, akinek a nagy döntéseket kell meghoznia.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:  
VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: *Dolovai nábob leánya*, színmű.  
CSÜTÖRTÖK: *Winterri-est*.  
PÉNTEK: *Winterri-est*.  
SZOMBAT: Délután: *Rang és mód*, irodalmi előadás. — Este: *Takarodó*, dráma.  
VASÁRNAP: Délután: *Favorit*, operett. Este: *Náni*, népszínmű.

## CSOKONAI-SZÍNHÁZ

SZERDA: *Padlásszoba*, operett. C) bérlet.  
CSÜTÖRTÖK: *Szultán*, operett. A) bérlet.  
PÉNTEK: *Szultán*. B) bérlet.  
SZOMBAT: Délután: *Huncut kéményseprő*,  
gyermekelőadás. — Este: *Szultán*. C) b.

**Winterri-est.** (A színházi iroda jelentése.) Holnap, csütörtökön és holnapután, pénteken tartja meg Winterri a Víg-színházban csodás műsorú estjét. Jegyek korlátolt számban a pénztárnál előre válthatók.

**Ma délután ifjusági előadás.** (A színházi iroda jelentése.) Ma délután 3 órai kezdettel „A falusiak” vigiáték kerül színre ifjusági előadásul a Csokonai-színházban. Minthogy az összes iskolák még nem működnek és így a csoportos jegyváltás nem történhetik meg, a pénztár egyenként is árulja jegyeket 1 koronás és 70 filléres egységekkel.

**Burián Károly** cs. kamaranékes a Carmen-operában való vendégszereplése a Víg-színházban fog lefolyni s így az előjelezések a Víg-színház pénztáránál eszközölendők.

**Szultán.** A színházi iroda jelentése.) Holnap kerül színre a Csokonai-színházban a Szultán operett, melynek gondosan előkészített előadása kiváló sikerre tart számot.

**Cabiria.** Ma, szerdán, valóságos eseményszámú előadása lesz az Urániának. Példátlan érdeklődés előzi meg ezen bemutatást, úgy, hogy már itt felkériük a közönséget az előjelezett jegyeknek déli 12 óráig leendő kiváltására, mert ez időnél tovább a jegyeket nem tarthatjuk fenn. — A Cabiria-ról már irni felesleges, azt látni kell, hiszen Budapesten több mint 200.000 ember nézte meg. — A Cabiria rendezése példát mutathat, különösen ami a tömegjelenteket illeti. Igaz, hogy a legjobb rendező is tehetetlen lett volna, ha nem állottak volna a filmmű előkészítésénél óriási összegek rendelkezésére. A film költségei több mint egy millió koronát tettek ki. — Jegyeket délelőtt 10 óráig lehet váltani az Uránia pénztáránál.

**A vasgyáros.** Ötödik örökbecsű regényét ma és holnap mutatja be az Apollo.

## HIREK

— **Közzéteszik a csehek rezolúcióját.** — Bécsből táviratozzák: Seidler osztrák miniszterelnök az osztrák parlamentben kijelentette, hogy intézkedéseket tett, hogy a csehek prágai rezolúciója közzététessék.

— **Szabad Iskola.** Szerdán, január hó 30-án délután 6 órakor az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca I. c. II. emelet) Ungár Jenő bankigazgató „Debrecen gyárváros” címmel tart ingyenes előadást. — Az előadó a maga nagy gyakorlati szaktudásával fogja ismertetni ezt a kiválóan érdekes és rendkívül fontos kérdést.

— **Lappangó sztrájkmozgalom.** A „Népszava” ma reggeli számának élén nyomatékos figyelmeztetést intéz a szervezett munkássághoz, amelyet *felelőtlen tényezők* sztrájkra bujtogatnak. A szociálista pártlap értesülése szerint a sztrájknak ma, kedden, már jelentkeznie is kellett volna, ha a higgadt és fegyelmezett fővárosi munkástömeg felülne az efféle magánszorgalmu izgatásnak. — Tudomásunk szerint *semmi nyoma sincs* eddig annak, mint hogy ha a Népszava aggodalma jogosult volna. De nem is lehet föltenni a magyar munkásságról, hogy az összetartásában, tömör egységében rejlő hatalmas politikai értéket megdöntetlen próbálkozásokkal könnyelműen tönkretenné. A munkásság, amint egyébként az egész ország is, első sorban a választójogot követeli és *a választójog ügye rendben van.* A választójogért — e pillanatban — nemcsak nem kell, de nem is szabad megmozdulnia az utcának. Nem szabad megmozdulnia az utcának e pillanatban a béke gondolatáért sem.

mert *a béke ügye is jól áll,* már annyiban, amennyiben a béke sorsa raitunk mulik. Épen ma kezdik újra Brest-Litovskban az oroszokkal a tárgyalást: ha *Trockij* is van olyan paciifista, mint *Czernin*, nem mennek szét a delegátusok béke nélkül. De a mi munkásaink sztrájkja, még ha általános és céltudatos volna is, aligha irányíthatná terveiben és elhatározásaiban — *Trockijt.* Egyebekben azt hisszük, hogy a titokzatos sztrájk híre csak vaklármá. A munkásság bizalma érintetlen maradt a lemondott pártvezetőség iránt, mely most kezíti elő a szociálisták országos nagygyűlését. Ez a gyűlés azután majd végkép lehallgattatja a bujkáló munkásvezéreket.

— **Frank Sándor** nődivat-cégnél selymek és ruhakelmék nagy választékban. Piac-utca 42. Telefon 12-56.

— **Cipőtalpalás.** A köz-ellátási tanács legutóbbi ülésén ifj. Schwartz Vilmos, a köz-ellátási hivatal igazgatója, bejelentette, hogy a hatósági cipőtalpaló és ívítő műhely a Ferenc József-ut 9. sz. alatti helyiségében megkezdte működését, a következő árak mellett: férfi cipőtalp és sarok 1 pár 14 korona, női 1 pár 12 korona, gyermek 1 pár 11 korona. A munkadíjak előre fizetendők.

— **A Polgári érkező heti étlapja** január hó 30-tól február 2-ig:

Szerda: Savanyuleves, olaszkáposzta, fasiozott, ökörszem.

Csütörtök: Lebbensleves, székelygulyás, diótekeres.

Péntek: Grízleves, paszuly, kolbász, omlóskifli.

Szombat: Reszeltésztaleves, grizgarinung vöröshagymamártással, marhahús és lekvároslaska.

— **Blousok,** remek szabásuak, Frank Sándor nődivat-cégnél, Piac-u. 42. Telefon 12-56. szám.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög 1 korona 50 fillér. Minden további szó 10 fillér. A vasárnap szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

**Német kisasszonyt** keresek egy gyermekhez. Jelentkezhetni Debreceni Bank, Piac-utca 42.

**Akinek** törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Vaskálvba** teljesen jó állapotban, eladó Péterfia 18. alatt, a 2 ik lakásban.

**Tanulófények** 16 fizetéssel felvételnek. Cím a kiadóhivatalban

**Eladó** Márton Kálmán-telep, Honti utca 8. sz. ház, 2 szobát, konvhat, fűszeres boltot és egyéb mellékhelyiségeket foglal magában. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nál Kossuth-utca 17.

**Aranyat-ezüstöt,** briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

## Nyomdásztanoncok

felvételnek  
Hoffmann és Kronovitz  
könyvnyomdájában  
Debrecen, Piac-utca 49.

Egy pár férfi cipő és egy pár harctéri eszima eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetágy eladó. Bika-bérház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

## VISZKETE G

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a

## BOROKA KENOCS

Nem piszkít és szaga'lan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykörs. Debreczenben kapható Dr. Batáry István, Dénes, Arthur, Kubek S. örökösei, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Reichard Manó, Árpád tér 1. dt. Széchenyi Árpád és dr. S. ekely Árpád gyógyszerésztárában.

## MEGJELENT

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú  
történeti tragédiája.



Ára finom fehér papíron K 6.—  
finom velin papíron K 8.—  
kötve mindegyik 4 K-val drágább.

Kapható kiadóhivatalunkban.